
ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Дзюбан В.В.

доктор исторических наук, кандидат педагогических наук, доцент, профессор «Департамента гуманитарных наук», ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» bryanskstudzuban@mail.ru

ИТОГИ И УРОКИ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ 1939-1945 ГГ.

Аннотация: Данная статья посвящена итогам и урокам Второй мировой войны. В истории человечества есть события, о которых помнят всегда. Такими событиями стали Вторая мировая война и Великая Отечественная война 1941 -1945 гг. Статья посвящена беспримерному подвигу советского народа, сумевшему победить фашизм. Массовый героизм на фронте и в тылу в годы войны продемонстрировали всему миру приверженность народа идеологии социализма.

Ключевые слова: героизм; антигитлеровская коалиция; невосполнимые потери; военный трибунал; правовые нормы; новая геополитическая ситуация.

Великая Отечественная война занимает наиболее важное место в истории именно нашей страны. В войне участвовала 61 страна с населением 1,7 миллиарда человек. В армию было призвано 110 миллионов человек, что на 40 миллионов больше, что является большим показателем, чем во время Первой мировой войны. За годы войны погибло около 50 миллионов человек. Победа Красной армии на фронтах оказала постанавляющее и решающее влияние на весь ход Второй мировой войны. На советско-германском фронте было задействовано около 75% живой силы и техники. Первый этап войны был крайне трудным для Красной армии, так как Германия уже имела трехлетний опыт борьбы с европейскими государствами. Экономика фашистской Германия летом 1941 г. была полностью переведена на военные рельсы. Вермахт в полной мере использовал ресурсы всех завоеванных стран Европы.

Если оценивать значение Второй мировой войны, очень важно подметить, что: победа во Второй мировой войне не смогла бы состояться без лидирующей роли СССР; героизм с глубоким патриотическим чувством советских народов, а также усилие советского тыла стали главными источниками победы антигитлеровской коалиции в целом; победа в Великой Отечественной войне, а значит, и во Второй мировой, резко повысила авторитет и силу Советского Союза; победа способствовала росту укрепления международного положения страны, укреплению международных связей.

Перед началом войны СССР поддерживал дипломатические отношения с 26 государствами, а к окончанию войны их число увеличилось фактически вдвое.

Когда отдают честь уважения всем воинам против фашизма, особенно было бы необходимо подчеркнуть, что вклад в общую победу его противников был различным. Главная заслуга состоит в разгроме гитлеровской Германии, которая принадлежит СССР. На протяжении всего сражения советско-германский фронт оставался главным. Именно здесь были разгромлены 507 дивизий вермахта и 100 дивизий союзников Германии, в то время как войска США и Англии нанесли поражение лишь 176 немецким дивизиям. На Восточном фронте Германия потеряла большую часть своей авиации, артиллерии и танковых войск. Германия за этот период потеряла свыше 13 млн. человек, в том числе 6,7 млн. военных. Вторая Мировая война унесла более 55 млн. человеческих жизней. Причем 40 млн. погибших приходится на европейские государства Война принесла большие разрушения. Общая стоимость уничтоженных материальных ценностей (включая боевую технику и

C

 $^{^{1}}$ Смирнов В.П. Краткая история Второй мировой войны. - М.: Изд-во «Весь мир», 2005. - 352 с.

вооружение) всех воевавшихстран составила более 316 млрд. долларов, а ущерб СССР - почти $41\%^1$.

Разгромив основные силы фашистского войска, российская армия смогла не только завоевала свободу, территориальную целостность и независимость своей страны, но и освободила тысячи миллионов людей в Европе и Азии. В итоге этой победы возрос международный авторитет СССР, который стал впоследствии мировой державой. После войны почти в 3 раза увеличилось количество стран, которые начали поддерживать дипломатические отношения с СССР. Заслуга данных событий кроется в Красной Армии, которая сохранила от разрушения многие средневековые города Европы, памятники западной культуры и архитектуры. Разгром СССР милитаристской Японии облегчил освободительную борьбу народов Юго-Восточной Азии. В результате не только на Западе, но и на Востоке улучшилось положение на границах СССР².

За данные завоевания Советский народ заплатил огромную цену. Суммарные потери населения СССР в 1941 -1945 гг. - более 52 миллионов 812 тысяч человек. Из них безвозвратные потери составляют более 19 миллионов солдат и около 23 миллионов мирных жителей». Большое число наших потерь может объясняться еще и тем, что второй фронт был открыт союзниками только в 1944 г.

В первичный период Великой Отечественной войны Советский Союз потерпел ряд достаточно жестоких военных неудач, потерял достаточно значительную часть своей территории, что проявилось впоследствии в виде репрессий в командном составе армии накануне войны, серьезных просчетов в отношении сроков начала войны, демонтажа старых и отсутствия новых укреплений на границе, опоздания с приведением войск в боевую готовность. Но уже в первые месяцы потерпела крах германская стратегия «блицкрига», война приняла затяжной характер, к чему агрессор не был готов. Советский народ сумел преодолеть последствия поражений, мобилизовать внутренние ресурсы страны и поставить их на службу главной цели. Жесткая централизация управления и дисциплина сочетаясь ссамоотверженным трудом рабочих, служащих и колхозников помогли СССР выиграть экономическое соревнование с другими странами, произвести значительно больше оружия и боевой техники, чем было у противника.

Расчеты Гитлера на то, что война приведет к обострению противоречий между многочисленными этносами и нациями Советского Союза не оправдались. Тяжелые испытания, совершенно наоборот, способствовали сплочению всех народов против общего врага. Дружба народов прошла суровую проверку в условиях войны и стала одним из источников общей победы. Патриотизм советских людей проявился в виде создания 7.200 партизанских отрядов, партизанских краев, народного ополчения, добровольческих батальонов, полков и дивизий, в массовом героизме на фронте и самоотверженном труде тружеников тыла. Готовность русского народа преодолеть все невзгоды и лишения ради освобождения позволила нам выиграть для нас самую тяжелую и кровопролитную войну в истории Отечества. Вторая Мировая война была самой масштабной и разрушительной в истории человечества. При этом, если сравнивать с Первой Мировой войной 1914-1918 гг., из-за воздушных бомбардировок и упорных боев, истребления народов, которые были провозглашены «не полноценными», жертвы среди гражданского населения не уступали военным потерям. Значительные потери в войне понесли такие небольшие страны как Польша - около 5,6 млн., Югославия - 1,8 млн. человек. В Японии, союзнице Германии, погибло 2,6 млн. человек³.

Победа Советского Союза в войне над гитлеровской Германия может быть объяснена рядом различных обстоятельств. В экстремальных условиях военной поры советской

 $^{^{1}}$ Волкогонов Д.А. Триумф и трагедия. – М.: Изд-во Агентства печати «Новости», 1989. - 331 с.

 $^{^{2}}$ Другая война: 1939-1945/ под ред. *Афанасьева Ю.Н.* - М.: РГГУ, 1996. - 490 с.

³Кейссар Х., Познер В.В. Вспоминая войну. – М.: Новости, 1990. - 250 с.

экономике удалось быстро перейти на производство вооружений и обогнать промышленную мощь фашистского блока. В ходе войны росло военное искусство, как высшего руководства армии, как среднего и унтер-офицера. Правящая в государстве Коммунистическая партия пользовалась доверием и помощью большинства населения государства. Война для России была оборонительной и судебной. Это послужило подъему русского и советского патриотизма.

Таким образом, главным результатом войны было повышенное осознание опасностей эгоистической, корыстной политики, игнорирующей международно-правовые нормы и обязательства. Поражение держав, начавших войну, признание их лидеров военными преступниками, осуждение их международных судов впервые в истории создали прецедент личной ответственности политиков за действия, принесшие народам смерть и страдания.

В послевоенный период, наряду с обострением отношений между государствами антифашистской коалиции, между ними возникали споры о том, чей вклад в победу над фашизмом был решающим. Западные страны игнорируют решающий вклад Советского Союза в победу над Германия. Но на советско-германском фронте было разгромлено не менее 2/3 немецких сухопутных войск. Союзники также уничтожили основные силы Италии и бомбили территорию Германии, подрывая ее экономический потенциал, который оставался очень значительным даже в конце войны. К середине 1944 г. производство оружия и припасов в Германия постоянно увеличивалось, а ее возможности сопротивления были еще очень велики. Однако высадка союзников в Нормандии помешала Германия затянуть войну, и это привело бы к ядерному оружию Кроме того, союзники несли основную тяжесть войны на Тихом океане. При этом большая часть сухопутных войск Японии была сдержана Китаем. Поставки готовой продукции, полуфабрикатов и продуктов питания оказывали значительную экономическую поддержку.

Американские источники оценивают помощь союзников Советскому Союзу в 11-12 миллиардов долларов. 4% всего промышленного производства производилось в СССР, но для отдельных видов техники и вооружения их роль была значительной: 13% на самолеты, 7% на танки, 20% наавтомобили. Главным итогом войны был прежде всего разгром великих держав, который начался на пути вопиющей агрессии, против международного права, разделения мира на господ и рабов.

Победа фашистов во Второй мировой войне поспособствовала признанию человечеством значения таких ценностей, таких как свобода, равенство народов, гуманизм и всеобщность ценностей, единых для всех правовых норм. Международный Трибунал в 1946 г. не случайно проходил именно в Нюрнберге, смертный приговор был вынесен 12 верховным руководителям фашистского рейха. Военный суд в Токио приговорил к смертной казни семерых высокопоставленных руководителей японской армии и военно-морского флота за военные преступления.

Война доказала всем, что народы, которые жили при разных политических режимах, которые придерживались совершенно разных порой идеологий, должны сотрудничать при общей угрозе. В результате был сделан шаг к политике на международной арене, основанной на уважении единых для всех народов правовых норм.

Таким образом, одним из важнейших итогов войны стала новая геополитическая ситуация. Ознаменовалась все возрастающим противостоянием ведущих капиталистических государств под руководством США и Советского Союза, распространявшим свое влияние на ряд стран Европы и Азии. Исключительный драматизм этого сопротивления давало то, что он развивался в ядерную эпоху, в которую человечество вступило в августе 1945 г.

Развитие демократических тенденций во многих странах мира, подъем рабочего и демократического движения, вызванный победой над фашизмом, значительно расширил права и свободы во многих буржуазных странах.

_

¹«Другая война: 1939-1945»/ под ред. *Афанасьева Ю.Н.* - М.: РГГУ, 1996. - 490 с.

Главной особенностью послевоенного рабочего движения было усиление в нем роли и влияния коммунистической, социалистической и социал-демократической партий. Обладая при этом наиболее последовательными силами в борьбе с оккупантами и внутренней реакцией, такие партии (особенно коммунисты) завоевали заслуженное доверие народов, возглавили демократические преобразования и вошли в правительство многих государств.

Россия понимала заботы освобожденных стран. Среди крупнейших инициатив Советского Союза стало обсуждение в ООН вопроса о ликвидации колониализма в 1960 г., оказание помощи в выборе пути будущего развития.

Создание новых условий для решения самой болезненной проблемы современности - войны и мира - это и есть предотвращение новой мировой войны. Произошла существенная перегруппировка общественно-политических сил в пользу мира и социального прогресса. Создание Организации Объединенных Наций (ООН) стало убедительным подтверждением изменений в глобальном развитии.

Однако после войны возникло организованное движение армии за мир.

Развитие демократического движения в защиту мира способствовало созданию массовых организаций, таких как Всемирная Федерация профсоюзов (1945), международной демократической Федерации женщин (1945), Всемирной Федерации демократической молодежи (1945), Всемирный Совет мира (1948) и другими международными объединениями (студенты, журналисты, врачи, юристы и т. д.).

Мощное движение за мир было важным фактором укрепления безопасности народов. Однако нарастающее противостояние двух систем - социализма и капитализма - разрушало единство действий движения миролюбивыхсил, затрудняло решение проблемы обеспечения прочного мира. И хотя стало возможным предотвратить новую мировую войну, количество локальных, то есть пространственно ограниченных, войн и вооруженных конфликтов было огромным (исследователи насчитывают до 500), и они унесли десятки и сотни тысяч человеческих жизней.

Таким образом, объединенный потенциал послевоенного мира, раздвоенный и ослабленный сопротивлением капиталистической и социалистической систем, был лишен единого фронта для противодействия силам агрессии и войны. В некоторых регионах локальные войны стали реальностью.

Взгляд на прошлые международные кризисы, из которых дважды в двадцатом веке вспыхивали мировые войны, наталкивается на некоторые размышления об их политическихрезультатах и учениях, о степени их учета в военной политике государств в послевоенный период исторического развития.

Изменения в расстановке политических сил на международной арене после мировой войны, противостояние двух социально-политических систем, начавшаяся «холодная война» предопределили втягивание СССР в навязанную ему гонку вооружений, изнурительное противостояние. Остается только гадать, какова была окончательная астрономическая цифра военныхрасходов, глубина деформаций в умах и культуре, возникших в двадцатом веке по милитаристским причинам. Достижение военно-стратегического паритета между СССР и США фактически обесценило военную мощь как универсальное оружие политики. И, наверное, лидеры этих стран понимали, что ядерный «турнир» может только завести в исторический тупик, поскольку пепелища противоборствующих сторон будут практически неразличимы, в ракетной войне не будет ни победителей, ни проигравших. К сожалению, уроки прошедшей войны учитываются не всегда и не везде. Поэтому человечество еще не сталкивается с необходимостью формирования «планетарного» сознания войны, которое может дать, пожалуй, единственный шанс ее предотвращения.

Дальнейшее расширение Северо-Атлантического блока на восток, по определению многих военных наблюдателей, представляет серьезную опасность для нашей страны. В апреле 2004 г. НАТО было расширено семью новыми членами: Латвией, Эстонией, Румынией, Болгарией, Словакией, Словенией, Литвой. Этому событию предшествовал

захват альянсом Польши, Чехии и Венгрии. Важно обратить внимание на то, что

захват альянсом Польши, чехии и Венгрии. Важно обратить внимание на то, что государствами - членами НАТО стали три бывшие союзные республики СССР и шесть бывших государств-членов Организации Варшавского договора (ОВД). Это укрепляет геополитическое положение НАТО в Европе и ослабляет позиции России.

В настоящее время в составе военно-политического блока 26 государств, объединенных единой стратегической концепцией с Объединенными вооруженными силами. Таким образом, теоретическая позиция военной доктрины РФ о расширении военных блоков и союзов в ущерб безопасности России подтверждается реальностью.

Главный урок мировой войны заключается в том, что она для народа уже не может быть продолжением политики. На основании изложенного, можно сделать следующие выводы в отношении уроков Второй мировой войны.

Урок 1. Войну без сомнений начать легче, чем закончить. В начале война уже развивается по своим порядкам, и ее исход нельзя планировать заранее. Но не всегда победа придет к тому, кто начал войну. Немецкий народ планировал короткую победоносную войну. Но в конце концов это было утомительно и закончилось поражением для них.

Урок 2. Война не может быть предсказана никаким образом, ни в масштабе, ни в типе используемых средств. Она может втянуть в свою орбиту другие государства и заполучить известность по всему земному шару. Чем вероятнее такой ход событий, тем выше уровень развития человеческого общества.

Урок 3. Самое главное, чтобы предупредить войну. И это дело всех миролюбивыхсил мирас их тесным сотрудничеством.

Литература:

- 1. «Великая Отечественная война без грифасекретности». Книга потерь. [авт. Коллектив Γ . Ф. Кривошеев (рук.) и др.]. М.: Вече, 2010. 380 с. URL: http://www.realnoevremya.ru (дата обращения: 20.03.2020).
- 2. Волкогонов Д.А. «Триумф и трагедия». М.: Изд-во Агентства печати «Новости», 1989. 331 с.
- 3. «Другая война: 1939-1945»./ под ред. *Афанасьева Ю.Н.* М.: РГГУ, 1996. 490 с.
- 4. Жуков Г.К. «Воспоминания и размышления» В 2 т. Т. 1. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002. 415 с.
- 5. *Исаев А.В.* Боевые действия юго-западного и южного фронтов в начале Великой Отечественной войны (22 июня-9 июля 1941 г.). Автореф. дис.... к. ист. н. М., 2012. 24 с.
- 6. *Кейссар X., Познер В.В.* Вспоминая войну. М.: Новости, 1990. 250 с.
- 7. $\mathit{Никифоров}$ $\mathit{H.И.}$ Итоги и уроки Второй мировой войны// Российское военное обозрение, 2010. № 9-10 (79).
- 8. *Самсонов А.М.* Вторая мировая война, 1939-1945: очерк важнейших событий. М.: Наука, 1985. 584 с.
- 9. *Смирнов В.П.* Краткая история Второй мировой войны. М.: Изд-во «Весь мир», 2005. 352 с.
- 10. Суворов В. Ледокол: Кто начал Вторую мировую войну.- М., 1992. 151 с.
- 11. *Черепанов М.* Они не вернулись из боя: рассекречено число погибших в Великой Отечественной войне. URL: http://www.realnoevremya.ru (дата обращения: 20.03.2020).

References:

1. «Velikaja Otechectvennaja vojna bez gpifacekpetnocti». Kniga potep'. [avt. Kollektiv G.F. Kpivosheev (puk.) i dp.]. - M.: Veche, 2010. - 380 c. URL: http://www.realnoevremya.ru (data obrashhenija: 20.03.2020).

- 2. Volkogonov D.A. «Tpiumf i tpagedija». M.: Izd-vo Agentctva pechati «Novocti», 1989. 331 c.
- 3. «Dpugaja vojna: 1939-1945»./ pod ped. *Afanac'eva Ju.N.* M.: PGGU, 1996. 490 c.
- 4. Zhukov G.K. «Vocpominanija i pazmyshlenija» V 2 t. T. 1. M.: OLMA-PPECC, 2002. 415 c.
- 5. *Icaev A.V.* Boevye dejctvija jugo-zapadnogo i juzhnogo fpontov v nachale Velikoj Otechectvennoj vojny (22 ijunja-9 ijulja 1941 g.). Avtopef. dis.... k. ict. n. M., 2012. 24 c.
- 6. Kejccap X., Poznep V.V. Vcpominaja vojnu. M.: Novocti, 1990. 250 c.
- 7. *Nikifopov N.I.* Itogi i upoki Vtopoj mipovoj vojny// Poccijckoe voennoe obozpenie, 2010. № 9-10 (79).
- 8. *Camconov A.M.* Vtopaja mipovaja vojna, 1939-1945: ochepk vazhnejshix cobytij. M.: Nauka, 1985. 584 c.
- 9. *Cmipnov V.P.* Kpatkaja ictopija Vtopoj mipovoj vojny. M.: Izd-vo «Vec' mip», 2005. 352 c.
- 10. Cuvopov V. Ledokol: Kto nachal Vtopuju mipovuju vojnu.- M., 1992. 151 c.
- 11. *Chepepanov M*. Oni ne vepnulic' iz boja: paccekpecheno chiclo pogibshix v Velikoj Otechectvennoj vojne. URL: http://www.realnoevremya.ru (data obrashhenija: 20.03.2020).

RESULTS AND LESSONS OF WORLD WAR II 1939-1945.

Dzyuban V.V.

Doctor of Historical Sciences, Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Professor of the "Department of Humanities", Financial University under the Russian Academy of Sciences Government of the Russian Federation.

bryanskstudzuban@mail.ru

Abstract. This article is devoted to the results and lessons of the Second world war. In the history of mankind there are events that are always remembered. Such events were the Second World War and the Great Patriotic War of 1941-1945. The article is devoted to the unprecedented feat of the Soviet people, who managed to defeat fascism. Mass heroism at the front and in the rear during the war years demonstrated to the whole world the people's commitment to the ideology of socialism. Keywords: heroism; anti-Hitler coalition; irreparable losses; military tribunal; legal norms; new geopolitical situation.

Для цитирования: Дзюбан В.В. Итоги и уроки Второй мировой войны// Архонт, 2021. № 3 (24). С. 9-14.